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досить суттєві пошкодження живоплотів із бирючини в районах садибної 
забудови (по вулицях Княгині Ольги, Чупринки, Рудницьких, Горбачевського). 
Дещо рідше пошкоджує листки бузку. 

У 2018 р. виявлено проникнення в зелені насадження міста клопа платано- 
вого мережевного Corythucha cіlіate Say. На території Закарпаття, де платан 
частіше використовується для озеленення міст та населених пунктів, цей інва- 
зійний вид призводить до значного пошкодження листків платанів у вуличних 
та паркових насадженнях. Внаслідок живлення личинок та імаго цього клопа 
листки набувають сіро-зеленого забарвлення, скручуються та передчасно 
опадають. Протягом року розвивається два покоління. Окрім різних видів 
платанів та їх гібридів також може живитися на листках ясенів. 

Література: 

Roques A., Cleary M., Matsiakh I., Eschen R. (ed.). Field Guide for the 
Identification of Damage on Wood Sentinel Plants. 2017. CABI. 289 pp. 
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ЕКОСИСТЕМИ 

Кузик А. Д., д.с.-г.н., професор, Драч К. Л., ад’юнкт 

(Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, Україна) 

 

FIRE DANGER OF GRASS PLANTS AND ITS IMPACT ON ECOSYSTEMS 

Kuzyk A. D., Drach K. L. 

(Lviv State University of Life Safety, Lviv, Ukraine) 
 

Трав’яні насадження у містах та поблизу них нерідко зазнають впливу вогню, 
що становить значну небезпеку для поруч розташованих будівель і споруд, 
населення та рятувальників, які ліквідовують такі пожежі. Особливо часто 
доводиться спостерігати випадки займання трав наприкінці літа і восени після 
завершення вегетаційного періоду, а також навесні після танення снігу. Причини 
займання можуть бути різними: необережне поводження з вогнем, відпал трав, 
спалювання сміття, умисний підпал та ін. Традиційні попереджувальні заходи є 
здебільшого неефективними, оскільки сухі трави легко займаються, а горіння 
швидко поширюється. Враховуючи це, окрім законодавчих заходів, які 
передбачають відповідальність за підпал трави, основні зусилля із зниження рівня 
пожежної небезпеки трав слід зосередити на догляд і своєчасне викошування, а 
також підбір рослин з нижчим рівнем пожежної небезпеки. 

В ландшафтній архітектурі відомі рослини, які сповільнюють поширення 
вогню, що дозволяє вчасно ліквідувати пожежу, не допустивши її поширення на 
інші об’єкти, або евакуювати людей з небезпечного місця. Проте результати низки 
досліджень стосуються переважно флори Північної Америки. Для трав’яних 
рослин України завдання диференціації за пожежною небезпекою є актуальним. 

Пожежну небезпеку рослинних горючих матеріалів характеризує низка 
показників: вологість, температура займання, самозаймання, лінійна швидкість 



253  

поширення горіння, масова швидкість вигорання та ін. Важливим показником для 
трав є також швидкість їх висушування. Її визначають для свіжозірваних рослин, а 
також для сухих, але зволожених опадами дощу. Вологість живої рослини 
залежить від її виду, та може змінюватися залежно від вмісту вологи в ґрунті, 
температури і відносної вологості повітря, розташування рослини з огляду 
потрапляння прямих сонячних променів. За тривалої посухи навіть під час 
вегетаційного періоду може знизитися вологість рослини чи її компонентів, 
спричинивши пожежонебезпечний стан. В сухому стані найбільший вплив на 
вологість рослини мають опади. Швидкість висушування залежить, окрім виду, і 
від морфологічної структури рослини. Якщо розглядати угрупування рослин, то  
на висушування впливає їх рясність, геометричні і фізичні показники, зокрема 
запас, висота, щільність і насипна щільність. Температура займання залежить 
переважно від хімічного складу рослин, зумовленого видовою належністю. 
Температура самозаймання добре корелюється з температурою займання і 
залежить від тих же показників. Лінійна швидкість поширення горіння залежить 
від виду рослин, їх вологості, фізичних показників угрупувань, а також 
рівномірності рясності. Масова швидкість вигоряння залежить від фізичних 
властивостей угрупувань, вологості і виду рослин. 

Дослідження пожежної небезпеки на прикладі 5 рослин, які трапляються в 
екосистемах України, проводили щодо визначення їх вологості, а також 
температури самозаймання. Вологість визначали ваговим методом,  зважуючи 
один раз на добу взірці рослин,  розміщені в приміщенні. Температуру 
самозаймання визначали за допомогою приладу ОТП. Ці показники наведені в 
табл. 1 і дозволяють провести відбір менш пожежонебезпечних для подальшого 
використання в процесі формування зелених насаджень. 

Таблиця 1 
Абсолютна вологість (%, у чисельнику) та температура самозаймання 

(С, у знаменнику) зразків рослин у процесі їх висушування 
 

Назва рослини 
Дата досліду В абсолютно 

сухому стані 16.05 17.05 18.05 19.05 20.05 

Костриця очеретяна 
307,46 

451 

174,21 

440 

108,58 

419 

26,71 

395 

8,03 

342 

0 

273 

Костриця лугова 
382,55 

432 

192,09 

408 

90,79 

362 

16,78 

346 

9,00 

326 

0 

296 

Пирій повзучий 
630,57 

493 
275,51 

481 
89,44 
465 

45,81 
414 

12,37 
374 

0 
283 

Тимофіївка лугова 
277,56 

457 
225,01 

446 
134,29 

439 
53,41 
421 

17,39 
380 

0 
298 

Конюшина польова 
471,56 

490 
308,97 

473 
202,28 

443 
76,47 
414 

19,59 
358 

0 
265 

Найбільша початкова вологість у пирію повзучого, а найменша – у 
тимофіївки лугової. Проте на 5-ий день досліджень найменша вологість буда в 
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костриці очеретяної та костриці лугової, а найбільша – в конюшини польової. У 
1-ий день досліджень температура самозаймання була найвищою для всіх видів 

у межах від 432 до 493С, а далі щоденно зменшувалася. Найбільшою вона була 
для пирію повзучого, а найменшою – для костриці лугової. На 5-ий день 
досліджень температура самозаймання знизилася для всіх видів приблизно на 

100С і збереглася найнижчою в костриці лугової, а найвищою – у тимофіївки 
лугової. В абсолютно сухому стані зразок конюшини польової має найнижчу 

температуру самозаймання (265С), а зразки костриці лугової та тимофіївки 

лугової – одні з найвищих температур самозаймання (296 і 298С). 
Отже, пожежонебезпечні показники рослин різних видів відрізняються між 

собою та змінюються в процесі висушування по-різному. Вводячи в екосистеми 
рослини з вищими значеннями вологості і нижчими величинами температури 
самозаймання, можемо підвищувати їх пожежну безпеку. 
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В Україні та світі актуальною та невирішеною є проблема пожеж у 
природних екосистемах. Небезпеку становить не лише неконтрольоване 
поширення вогню, яке спричинює займання, ушкодження та знищення 
насаджень, а також розташованих поруч будівель, елементів інфраструктури, 
завдаючи матеріальних збитків, створюючи небезпеку для людей, але і наслідки 
цього явища для довкілля. Пожежа чинить негативний вплив практично на всі 
складові частини екосистем, негативно впливаючи на живі організми та 
середовище їх існування. 

Найбільшого негативного впливу пожежі зазнають рослини, які є горючим 
матеріалом, що підтримує горіння, забезпечує його поширення. Дія вогню та 
високих температур призводить до загибелі рослин, або ушкоджень, ослаблює їх, 
зменшуючи життєздатність. У випадку дерев ушкоджується кора стовбура, 
внаслідок чого порушується транспортування рідин. Під дією вогню, теплового 
випромінювання та конвективних потоків гілки,  листя чи хвоя  зазнають 
інтенсивного нагрівання та висушування. Навіть низова  пожежа низької 
інтенсивності може призвести до ушкоджень окремих дерев. Вигоряння лісової 
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